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Fordulópont a jogakadémia életében.
Épen most van egy éve annak, hogy lapunk­

nak ugyanezen a helyén — «Eperjes a kul­
túráért» czím alatt — városunknak azzal a 
nagyjelentőségű határozatával foglalkoztunk, a 
melvlyel a Kollégium jogakadémiája számára 
eddig adott kétezer koronányi évi járulékát 
négyezer koronára emelte fel s azt mindaddig, 
mig a jogakadémia fennáll, állandósította.

Legteljesebb elismerésünknek adtunk ki­
fejezést akkor említett czikkünkben városunk 
lelkes képviselőtestületével és minden közügyét 
oly kiváló gondossággal, körültekintéssel és 
szakértelemmel munkáló intézőségével szem­
ben s siettünk biztosítani mindenkit arról, hogy: 
«akkor, a mikor a többi vidéki városok szép 
példaadását is figyelembe véve, az ősi jog­
akadémia jövőjének megszilárdítására újabb 
nemes áldozat hozatalára határozták el magu­
kat, csak szent feladatukhoz s hivatásukhoz 
voltak hívek, mert a múlt tanúságain a jelen­
ben megépíteni igyekeztek sajat jövőjüket, a 
melv mindenkor egy volt és egy is marad 
édes nemzetünknek s imádott hazánknak üdvé­
vel és jövőjével!»

Akkor azonban, a mikor ily méltó lelke­
sedéssel adtunk hirt városunknak e nemes 
határozatáról, komolyan élt lelkűnkben az a 
meggyőződés, hogy a jelzett határozat, illetve 
a meghozott újabb nagylelkű áldozat a lehető 
legüdvösebb hatást fogja egyszersmind gyako­
rolni annak az ősi jogakadémiának az életére 
és fel virágozására, a mely városunk kultúrájának 
kétségtelenül egyik elsőrangú fontosságú ténye­
zője s a melynek múltjára és jelenére oly öröm­
mel, sőt azt lehetne mondani, hogy oly méltó 
büszkeséggel tudunk tekinteni valamennyien.

AZ „EPERJESI LAPOK“ TÁRCZÁJA. 
Murányvár fénykora? 

irta: 1-renyó I.ajOH. (Folytatás.

Egyháza iránt való szeretetét fényesen bebizonyí­
totta : iskolákat, templomokat alapított, épített, a taní­
tókat és lelkészeket tisztességes fizetéssel látta el s 
gondja volt rá, hogy az iskolákban minél jóravalóbb 
tanulók legyenek lehetőleg nagy számmal. Külföldön 
tanuló magyar ifjakat tekintélyes összeggel segélyezett, 
csak a Königsbergában tanulóknak évenként kétszáz 
tallért, — a mi akkor nagy összeg volt — szokott 
volt küldeni s lelkiismeretesen gondoskodott arról, 
hogy a pénz eperjesi vagy krakkói evangélikus lelké­
szek útján, idején jusson az ifjak kezébe, a mi szintén 
nem volt akkor könnyű dolog.1

Pártolója volt az .rodalomnak, első sorban a val­
lásos építőnek. Könyveket adatott ki a saját költségén. 
Az ő megbízásából fordította le s az ő költségén adta 
ki udvari papja, Deselvics István, 1639-ben «1 izénkét 
üdvösséges elmélkedés »-ét, sőt még ismeretlenek is 
ajánlanak neki műveket. így eperjesi Madarász Márton 
neki ajánlja egy művét újesztendei ajándékul, mert vallásos 
buzgóságának, jótékonyságának híre messze elhatott.2

* Az Eperjesi Széchenyi-kör magyar-irodalmi szakválaszt- 
inányának 1X99. decz. o-iki háziest éjén felolvasta a szerző.

1 I.ásd Acsádv: <A Széchvek Murányban.» SzázaJot, 1885. 
évf. III., 127. oldal.

- <A jó vagy kegves élet és a boldog halál módjáról.» 
Lőcse, 1463. Lásd: SzázaJei. 1885. évf. III., 124. oldal.

Az «Eperjesi Széchenyi-kör» 
hivatalos közlönye.

És a mit ilyképen hittünk: az — nagy örö­
münkre — tényleg be is következett.

Városunk határozata nemcsak anyagi tekin­
tetben fokozta igen jelentékenyen a tanintézet 
megerősödését, hanem a legjobb hatást gya­
korolta erkölcsi szempontból is, mert hiszen 
fokozta s mindinkább általánosabbá tette azt 
a meggyőződést, hogy erre a tanintézetre, a 
mely tanárai és tanítványai sorából oly sok 
kiváló egyént volt már képes a hazának és a 
társadalomnak nyújtani, mellőzhetetlen szük­
ségünk van; nagy mértékben fokozta a tan­
intézet vezetőinek és munkásainak önbizalmát 
és kitartását; s a vallás- és közoktatási kor­
mánynak országosan nyilvánosságra hozott el­
ismerő köszönetét is kiérdemlő határozat — 
úgylátszik — általában fokozta az ország leg­
távolabb fekvő vidékein is a figyelmet és 
érdeklődést az akadémia iránt, a melynek 
hallgatósága a múlt tanév alatt tényleg igen 
jelentékenyen megszaporodott.

Az az esztendő, a mely városunk e jelzett 
szép határozatának meghozatala óta lefolyt, a 
jogakadémiát illetőleg a csendes és komoly 
munka esztendeje volt. De esztendeje volt 
egyszersmind az anyagi és a szellemi erők 
meggyarapodásának is, úgy, hogy mikor a 
tanév vége elkövetkezett: a tanintézet tanári­
kara nagyjelentőségű reform-munkálattal lép­
hetett a Kollégium fentartó hatósága elé.

Egy terjedelmes emlékiratot tárgyalt — 
e reform-munkálat képében — a Kollégium 
igazgatóválasztmányának legutóbbi közgyűlése, 
a melyben a tanári-kar egy új tanszéknek, 
kezdetben rendkívüli - tanári fizetéssel leendő 
felállítása és a rendes-tanárok fizetésének javí­
tása érdekében tett javaslatokat és pedig a 
legnagyobb körültekintéssel, valamint meg-

Murány vára tehát az ő idejében mint az irodalom­
pártolás helye is szerepel.

Széchyné férje halála után teljesen szakított annak 
kétszínű politikájával s magát teljesen a király oltalma 
alá adja, a ki kegyesen fogadja védelmébe. Murányért 
pótlólag 22,000 tallért fizet a kamarának s azért át­
írják az ő nevére, majd hűséglevelet állít ki, melyben 
nemcsak magát, de örököseit is arra kötelezi, hogy 
Murányi idegen fejedelemnek, nevezetesen az erdélyi­
nek, át nem adják.

Széchyné egész életén át hű maradt fogadásához 
s a király iránt való hűségében akkor sem ingadozott, 
mikor az 1626. évi támadáskor leánya: Mária, gróf 
Bethlen Istvánnal, a támadó fejedelem unokaöcscsével 
jegyben járt, I Rákóczi György idejében pedig még 
a rokoni kötelék sem hajlította hozzá. Negyven főnyi 
királyi őrségét meg tudta tartani olyankor is, mikor a 
kamara azt feleslegesnek találta, — mert Murány biz­
tos hely — és zsoldját pontosan, gyakran a magáéból 
előlegezve fizettette

Bár buzgó protestáns volt, nem helyeselte a fegy­
veres föllépést a király ellen s a jolsvai esperességi 
gyűléshez intézett levelében egyháza minden tagjának 
szivére köti, hogy a közbékeért imádkozzék. Egykorú 
följegyzések mutatják, hogy az imádkozásokat el is 
rendelték.1

Mint jószágának egyedüli tulajdonosa, királynő 
módjára uralkodott Murányban, mely mindig leg-

1 Lásd: Acsádv I. <A Széchyek Murányban.» Századok, 
1885. évf. 211. s következő oldalait.
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gondolással, nemkülönben a viszonyok figyel­
mes számbavevésével.

Lapunk múlt száma közölte azt, hogy a 
Kollégium igazgató-válaztmányának utolsó ülése 
— melynek különös fontosságot kölcsönzött 
az a körülmény, hogy a tiszai ág. hitv. ev. 
egyházkerület által választott tagok is nagy 
számmal jelentek meg, — ezeket a javaslatokat 
egyértelemmel, sőt a jogakadémia sikeres mű­
ködését a legmelegebben méltányoló lelkese­
déssel fogadta el s a felállítani tervezett új 
tanszékre a jogakadémia egyik jeles magán­
tanárát választotta meg, a ki a vallás- és köz­
oktatásügyi m. kir. minisztériumtól, jelentékeny 
állami ösztöndíjjal, nyert kitüntető kiküldetés 
alapján egy évig külföldön tökéletesítette tanul­
mányait, s ezenkívül a rendes-tanárok fizetéseit 
is, a tanintézet örvendetesen fejlődő viszonyai 
által megengedett mértékben, a kor kívánalmai­
nak megfelelőbb színvonalra emelte.

A gyűlésen résztvettek mindenikére a leg­
jobb hatást kellett hogy gyakorolja az a leg­
teljesebb bizalom, elismerés és méltánylás, a 
melyet az igazgató-választmány egésze a jog­
akadémia működésével szemben tanúsított s 
a mely — hogy egyebet ne is említsünk — 
abban az igen illetékes helyről felmerült indít­
ványban is kifejezésre jutott, a mely a rendes­
tanárok fizetéseit a tanári-kar emlékiratában 
javaslottnál jóval magasabb mértékben kívánta 
volna megállapíttatni.

Ez a hangulat különben nem is lehet az 
igazgató-választmány körében ellenkező.

Hiszen attól az időtől kezdve, a mikor a 
Kollégium megalapításával egyidejűleg a híres 
Pancratius tartotta egyideig előadásait — vagy 
a mikor e század legelején Tónika kezdette 
meg azokat ismét, hogy Csupka András képé- 

kedvesebb tartózkodási helye volt. Gyermekei, tisztjei, 
jobbágyai felett korlátlan hatalmat gyakorolt, törvényt 
hozott számukra, előírta vallásukat, ellenőrizte erköl­
cseiket s az erkölcstelenséget és ledérséget börtönnel 
büntette. Murány volt udvartartásának fény- és közép­
pontja. Innen őrködött nemcsak a maga, hanem me­
gyéje, jobbágyai érdeke felett is.

Katonai éleslátással tudta megyéje helyzetét meg­
ítélni s megjelölni a védelem módját. Legutolsó job­
bágyára is kiterjed figyelme s annak sérelmét is igyek­
szik megtorolni. A közügyekben élénk részt vesz, a 
megye- és az országgyűlésre mindig elküldi követeit 
és mindig mindenről alapos informácziót követel.1

Özvegysége miatt udvartartása személyzetét meg­
növelte, tekintélyes, törvénytudó nemes embereket 
szerződtetett s a főporkolábon, porkolábon, komor­
nyikon és az őrségen kívül négyet, sőt hatot is tartott 
ilyet udvarában. Voltak ezek között nagyműveltségű 
és tudománykedvelő férfiak is, p. o. Jákoffy Ferencz, 
melétei Barna György, Újfalusi Péchy György, kiknek 
irók könyveket is ajánlottak s kik Muránynak, mint 
az irodalompártoló helynek szerepét ezzel emelték.

Gyermekeinek szerető, de szigorú anyja volt s 
neveltetésüknél az udvari lelkészeken kívül több koro­
sabb nemes asszonyt vett állandóan igénybe?

A mint négy leányát, kik közül Mária gr. Bethlen 
István, Borbála gr. Thurzó Ádám, Kata br. Listius 
János, Éva gr. Illésházy Gábor neje lett, férjhez adta,

1 «A Széchyek Murányban.» Századok. 1885. évf. 210—219. o. 
* -feozaáW, 1885. évf. 219—222 oldal.
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ben annak a kiváló férfiúnak a kezébe adja 
majd által, a kit hazai jogtanáraink egyik leg- 
elsőbbjeként fogunk említeni mindenkor s a 
kinek neve egyet jelent jogakadémiánk alap­
jának megvetésével és a hazai jogi oktatás 
ügyének fellendülésével, — vagy a mikor az 
absolut-uralom szomorú idején bekövetkezett 
szünetelés után, a hatvanas évek elején, annyi 
nehézség leküzdésével ismét megnyitották, — 
vagy végül, a mikor az időközi két évi szüne­
telés leteltével, a hetvenes évek végén — még 
fokozottabb áldozatok árán — mint teljes négy­
évfolyamú jog- és államtudományi-kar nyitott 
meg újra, — mondjuk: mindettől az időtől 
kezdve máig, a mikor a tanintézet viszonyai 
igazán soha sem remélt felvirágozást értek el, 
lehetetlen, hogy Kollégiumunk fentartó testü­
letében más legyen a meggyőződés, mint az, 
hogy erre a jogi tanintézetre határozott és 
mellőzhetetlen szüksége van nemcsak az édes 
hazának és a nemzeti közművelődésnek, nem is 
csak a vallásfelekezetnek — a melynek immáron 
egyetlen ilynemű tanintézetévé lett, — hanem 
szüksége van reá vármegyénknek, városunk­
nak és magának a Kollégiumnak is, mint a 
mely tényezőknek — ha ez a tanintézet netalán 
fenn nem állana — mindent meg kellene tenniök 
annak létesítésére.

El nem leplezhető örömmel vettünk tehát 
hírt a kollégiumi igazgató-választmánynak jel­
zett és a jogakadémia életében igazán forduló­
pontot jelentő nagyhorderejű határozatairól s 
azokból bízvást arra vonunk következtetést, 
hogy ez az ősi tanintézet csakugyan a leg­
szebb, a legvirágzóbb jövő elé halad; — és pedig 
üdvére a hazának, a nemzeti közművelődésnek, 
a vallásfelekezetnek, a vármegyének, a város­
nak és magának a Kollégiumnak!

Adja az Ég, hogy így legyen! (— h.)

Eperjesi Széchenyí-kör.
A nyári szünet a Széchenyi-körben is kezdetét vette 

s a Körnek barátságos otthont képező termei most 
sokkal csendesebbek lettek. Az ez évi szünidő azonban 
felette fontos lesz a Kör éledében azért, mert egy régóta 
szükségesnek tartott nagyjelentőségű munkálatot fog­
nak közönségünk érdekében e szünidő alatt elvégezni 
azok, a kik a közművelődés előmozdításáért igazán 
minden áldozatra készek. Ez a nagy munkálat a Kör 
könyvtárának megfelelő rendezése, alaplajstrommal és 
czédnla-katalógussal való ellátása lesz, kapcsolatban 
természetesen az oda nem való, illetve hiányos müvek 
kiselejtezésével és az új müvek beszerzésére vonatkozó 
tervezet kidolgozásával. Ez a terhes és nagy fáradtság­

maga maradt Murányban, leányai legfeljebb látogatóba 
jártak hozzá.

Már legifjabb leányának, Évának férjhezadása előtt 
is betegeskedett, majd jobban lett, ismét rosszabbul 
s azért javáról vaió szabad rendelkezésre jogot kért 
a királytól. Ezt meg is kapta 1643-ban s végrendel­
kezett. 1643. április havának végén leányai és vői 
betegágyánál vannak, de állapota rövid időre jobbra 
fordul, mígnem május 28-ikán reggeli 6 órakor szív- 
szélhüdésben hal meg 54 éves korában. Benne korának 
legtiszteletreméltóbb magyar nemes asszonya hányt el.

Leányai fényes temetést rendeztek neki, mely 
óriási részvét melleit folyt le a murányi várkápolná­
ban, melynek sírboltjában helyezték örök pihenésre. 
Halála után két hónapra, 1643. jul. 21-ikétől két hétig 
installálták a káptalan és a megye küldöttei leányait 
a hagyatékba.

Murány még alattuk is és utánuk is elsőrangú 
országos események színhelye marad,1 sőt épen leg­
idősebb leánya, Mária az, a ki szerelmi regényével 
Murányt nemcsak országos, de európai hírűvé teszi.

Széchy Györgyné végakaratát nem tartották tisz­
teletben örökösei, mert a vár, Illésházy Gábor haszon­
lesése folytán, nemsokára az erdélyi fejedelem pártján 
szerepel. Illésházy ugyanis azt hitte, hogy itt az alkal­
mas idő vagyonszerzésre, azért apósa példáját követve. 
Rákóczi György pártjára állt.

De az erdélyi fejedelem pártján sem maradt sokáig, 
mert már alig egy év múlva Mária az ő nagyhírűvé 

1 .WaiW, 1885. évf. 306—315. oldal.

gal járó munkálat máris folyamatban van s annak 
keresztülvitelén ezúttal a magyar-irodalmi szakválaszt­
mánynak egyik — erre önként vállalkozott érdemes 
tagja — //r. Kőrösy György fáradozik.

HÍREK.
* neig/edée lejár tárai felkérjük tisztelt 

el öjizeté>iiiket,hotni hátraléka ikat beküldeni 
s el étfizetéseiket nieifájítani szíveskedjenek.

* Hírek a kassai r. kath. egyházmegye köréből. 
Bnbics Zsigmond megyéspüspök két érdemes lelki­
pásztort tüntetett ki a napokban. Bessenyey István mo­
noki plébánost ugyanis a tokaji kerület másod-espere­
sévé; Oppitz Sándor tanítóképzőintézeti tanárt szent­
széki ülnökké nevezte ki. Továbbá Toszt Barnabás új- 
misést Soóvárra másod-káplánná és Molnár János új- 
misést Abaúj-Szántóra küldte ki segédlelkészül. — Végül 
fel kell jegyeznünk még egy derék pap korai halálát 1 
Rasckel János vörösvágási plébános hunyt el 49 éves 
korában.

* Gör. kath. egyházmegyei hírek. Csipkala Irma 
oki tanítónő Kurimkára rendes tanítónőül; Dudinszky 
Sándor oki. tanító Oszturnára rendes k.-tanítóul lett 
kinevezve.— Fizetés-kiegészítés. Vrabely György viravai 
tanító fizetését a vallás- és közokt. m kir. minisztérium 
800 koronára egészítette ki.

* Papfelszentelések. A kassai papnövelde végzett 
theoiogiai növendékeit junius hó 27., 28. és 29-ikén 
szentelte fel a katholikus egyház áldozásaivá dr. Bubics 
Zsigmond megyéspüspök. Fölszenteltettek : Gallé Mar­
kel, Téglási József, Toszt Barnabás, Ottó Viktor, Mol­
nár Gyula, Arvay Nagy Valent.

* Kinevezés. Váradi Soma m. kir. 9-ik honvéd- 
gyalogezredbeli szám vivő-altiszt az eperjesi kir. járásbíró­
sághoz írnokká neveztetett ki.

* Egy lelkész kitüntetése. Azon alkalomból, hogy 
Vaxmann József karácsonmezei plébános szentszéki 
ülnökké neveztetett ki, f. évi julius hó 1-jén a girálti 
értelmiség valláskülönbség nélkül megjelent a karácson­
mezei parochián, hogy a közszeretetben és tiszteletben 
álló lelkésznek kitüntetéséhez gratulál jon; hogy az 
igazi emberbarátot üdvözölje; hogy a hű és jó baráttal 
kezet szorítson. A jelenlevők szónoka, Berzeviczy Rezső 
főszolgabíró, melegen üdvözölte az érdemekben gazdag, 
a kitüntetésre régen rászolgált ősz lelkészt s átnyújtotta 
neki a közadakozás útján megszerzett díszes vörös 
övét ajándékul, e szép szavak kíséretében: «Fogadd 
ez övét, a mely téged megillet, tőlünk szívesen, s ha 
ezt, mint hivatalod jelvényét viselni fogod, emlékezzél 
reánk, a kiket az igazi barátság szent érzete hozott 
ide, s kik mindannyian szívből kívánjuk, hogy az Isten 
a haza s egyházad javára és barátaid örömére sokáig 
éltessen!» Az ünnepelt lelkész könyekig meghatva mon­
dott köszönetét, biztosítva egyszersmind a jelenlevő­
ket, hogy mint eddig, úgy ezután is, nem tekintve 
állás- és valláskülönbségre, igazi barátsággal és szeretet­
tel fog hozzájok ragaszkodni, azon kérelemmel végezve 
szavait: «kérlek titeket, tartsatok meg továbbra is 
szives baráti szeretetekben».

vált szerelmi kalandjával Wesselényi kezére, illetőleg 
a király pártjára játssza.

Muránynak Wesselényi által történt elfoglalását 
egészben vagy részben különbözően adják elő

Azok, a kik apáiktól hallották ezt a szerelmi ka­
landot elbeszélni, azt mondják, hogy Wesselényi még 
Széchy Györgyné életében gyakran találkozott Máriá­
val a murányi völgy Tiszolcz felé vezető részén, a hol 
házasságukról és a vár átadásáról beszélgettek volna.1

Ez már azért sem valószínű, mert Mária leginkább 
erdélyi birtokán, Tasnádon tartózkodott első férje 
halála után, második férjétől Rozsályi Kún Istvántól 
való elválása után is csak mint vendég fordult meg 
Murányban, de állandóan ott nem tartózkodott; Wesse­
lényivel tehát gyakran nem találkozhatott már csak 
azért sem, mert W'esselényi, mint katona, másfelé is 
el volt foglalva, nemcsak Füleken. Nem valószínű 
azért sem, mett hisz mi oka lett volna anyja előtt 
szándékát titkolni, mikor az, míg élt, Wesselényiékkel 
jó viszonyban volt. A vár átadásáról pedig azért nem 
kellett beszélgetni, mert anyja életében a vár úgyis a 
király pártján volt. Föltéve tehát, hogy találkoztak is 
volna valamikor Széchy Györgyné életében, csak más­
ról s nem házasságukról és a vár átadásáról beszélget­
hettek volna; de erre nincs semmi pozitív adat.

Nem áll a szóbeli előadásnak az az állítása sem, 
hogy Mária anyja akkor, mikor Wesselényi őrsége a 
várba benyomult, az ágyból ugrott volna ki s úgy

1 Lásd Bartholomaeides: «Notitia Cottus Gömöriensis 
Murán», és Pametv «Jel-avské a Muranské».

* Esküvő. Dr. Bmjmann Vilmos néhai kir. táblai 
bíró leánya, Vilma, junius hó 25-ikén esküdött örök 
hűséget dr. Borcsanyi István kir. járásbírónak. A polgári 
esketést Rhody Alajos polgármester végezte s ezután 
az egyházi szertartás következett

* Katonai szemle. Pokomy hadtestparancsnok, 
ki f. hó 4-ikén érkezett városunkba, f. hó 5-ikén nagy 
szemlét tartott a helyben állomásozó összes csapatok 
felett s ugyanaznap a délutáni gyorsvonattal vissza­
utazott Kassára.

* Katonai hírek. Péchújfalusi Pech) Henrik, az 
összes gyógy tudományok tudora, tartalékos s-oívcs- 
helyettes a 16-ik huszárezrednél, tartalékos tengerész- 
segédorvossá neveztetett ki. — Halálozás. Dr. éried 
Jakab cs. és kir. törzsorvos, a stanislaui cs. és kir. lovas­
hadosztály orvosfőnöke f. évi junius hó 30-ikán, életének 
47-ik évében Eperjesen elhúnyt. Temetése jul. 2-ikán, 
a rangját megillető katonai pompa mellett ment végbe

* A jászói prépost meghalt. A premontrei-rend 
jászóvári prépost-praelátusa, Benedek Ferencz, meghalt 
A gyászeset nem éri váratlanul a megboldogult főpap 
nagyszámú tisztelőit, hiszen évek óta betegeskedett 
és állapota nehány hónappal ezelőtt oly válságosra 
fordult, hogy dr. Takács Menyhért személyében koadju- 
tort neveztek ki melléje. Benedek Ferencz Szepesmegye 
Teplicz községében született 1826. november 26-ikán. 
A lőcsei gimnázium befejezése után 1847. év őszén 
belépett a jászóvári premontrei szerzetbe. 1 littudomá- 
nyi tanulmányait Jászón végezte s azután a rend a 
bécsi tudományegyetemre küldte, hogy ott magát a 
természettan és mennyiségtan tanárává képesítse. Pappá 
1851. szeptember 26-ikán szentelték, mely idő óta 
aztán folytonosan a hazai oktatás és nevelésügy mun­
kása volt: 1868-ig mint tanár Lőcsén, Rozsnyón, Eper­
jesen, Nagyváradon és Kassán, 1868-tól pedig mint a 
kassai főgimnázium igazgatója, 1886-ban pedig az új 
életre szólított királyi konviktus kormányzójává lett. 
Szerencsésebb kezekre alig lehetett volna bízni. Övé 
itt a szervezés étdeme Tevékenységének és tehetségé­
nek hasznát vette a közügy is. Két évtized óta tagja 
volt Kassa város képviselőtestületének, iskolaszékének, 
ipariskolai bizottságának. Pártfogásába vette a műve­
lődési egyesületeket, a jótékonyságot egyébként is 
gyakorolta. A felsőmagyarországi múzeum, a kassai 
szegény tanulókat segélyező egyesület, a dalkör, a 
legényegyesület stb., alapító-tagját tisztelte benne. 
1893-ban préposttá neveztetett ki. Kassa város dísz­
polgárrá választotta. A magyar tanügy barátai fáj­
dalmas szívvel tekintenek ravatala felé s könyezve áll­
ták körül nagy részvét mellett tartott temetésén a 
premontreiek.

A VI szab. kir. városi esperesség közgyűlése. 
A VI szab. kir. városi esperesség, melyhez az eperjesi 
két ág. hitv. evang. egyház is tartozik, julius hó 16. és 
17-ikén tartja évi rendes közgyűlését. Ezek a közgyű­
lések évenkint, felváltva, az esperességbe tartozó egy­
házak kebelében folynak le Ez idén a kassai egyházra 
esik a sor s mint értesülünk, a vendéglátó egyház már is 
szívesen készül a közgyűlés, illetve a tagok vendégszerető 
fogadására. A gyűlésen Benczúr Géza, Kassa sz. kir. vá­
ros tiszti főügyésze, egyházmegyei felügyelő s Limberger 
István főesperes, késmárki lelkész fognak elnökölni 

fogták el,1 mert Széchy Györgyné mát az előző évben 
meghalt. Azok közül a tisztes matrónák közül volt ez 
valamelyik, a kiket Széchy Györgyné életében maga 
melleit szeretett tartani s a kik talán halála után is 
ott maradtak, a mint azt Gyöngyösi előadása is meg­
engedi, a ki csak «asszony»-t említ.

Egyes állítások szerint Széchy Mária Wesselényit, 
a mint a kötélhágcsón felért a várba, megkötöztette, 
börtönbe vettette s halállal fenyegetve, Rákóczi párt­
jára akarta téríteni s csak mikor nem hajlott, adta 
vissza szabadságát és tette úrrá Murányon. Más verzió 
szerint Wesselényi Murány őrségével szemben kegyet- 
lenkedett, a mennyiben a főembereket megölette.2

Egyik sem áll. Máriának nem volt oka, hogy 
Wesselényit a Rákóczi pártjára hajlítsa, hiszen ő maga 
sem volt a fejedelem pártján, a mint az alább ki fog 
tűnni; a másikra pedig sehol se találunk adatot, sőt 
Gyöngyösi előadása az ellenkezőről győz meg.

Ezek a részletek szabad kialakításai, a mint hogy 
nemcsak a szóbeli előadás, de azok is, a kik költőileg 
dolgozták fel a murányi kalandot, szabadon bántak a 
részletekkel.

A murányi kalandot nemcsak magyar, hanem 
idegen — német, franczia költők, illetőleg irók is meg­
örökítették.3 . (Folyt, köv.)

1 Lásd Bartholomaeides: «Notitia Cottus Gömöriensis 
Murán», és Pamety «JeEavské a Muranské».

J Bartholomaeides és Pamety.
3 Lásd Acsády I.: «Széchy Mária» 4. és 131. oldal és 

Kárpáti Károly: «Murányi Vénus a magyar költészetben.»
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* Nyári mulatság. Az Eperjesi Ipartestület által 
julius 1-jén a Floegel-kertben megtartott tánczvigalmá- 
ról beszámoló tudósításunk elé czímül a fenti jelen eset­
ben ugyancsak ironikus — czím helyett egész bátorság­
gal odabigyeszthettük volna: «Mulatság — akadályok­
kal», mert a mulatságnak az idő szeszélye mindenké­
pen ártalmára akart lenni. Az a sok szép díszítés, mit 
a rendezőség ügyes keze, nagy türelme még a délelőtt 
folyamán összehozott, rövid idő alatt kárbaveszett. 
Délután 4 órakor kezdődött a díjkuglizás, remek szép nye­
reménytárgyakkal. Ez jól sikerült. Hanem a táncz — a 
keltben elég nagy számban megjelent szép közönség 
eső miatt aggódó várakozását mindjobban próbára téve 

csak nagynehezen kezdődhetett úgy 7 óra tájt, 
pedig két kitűnő zenekar állt Terpsichore híveinek 
szolgálatába. Alig tánc.oltak *,a9-ig, az első négyes 
közben megeredt az eső — a felállt 40 pár tánczos leg­
nagyobb boszüságára. Nem lévén czukorból, a fiatalság 
egy része a félbemaradt négyesre a csárdásba fogott s 
lejtette — esernyők alatt. Aztán behúzódtak a nyilt 
csarnok alá s ott szorongtak egy darabig, minden talp- 
alattnyi helyet elfoglalva, míg ott künn ismét folytat- 
hatták a tánczot. Este 9 órakor nagyszerűen sikerült 
tűzijátékban gyönyörködhetett a közönség, de — szin­
tén az esőzés akadékoskodásával. Táncz alatt jártak a 
képeslevelezőlapos postáslánykák, közlekedett a világ­
posta. Aztán újfent rákezdett az eső, mire a közönség 
egyrésze boszankodva távozott, pedig csak aztán bizo­
nyult be, hogy egy kis türelem kellett volna csak, mert 
a kik kitartottak, a legvígabb hargulatban, zavartalanul 
járhatták reggelig. Tánczoltak is nagy animóval, bőven 
kárpótolván magukat az akadályokért. Igazán kár, 
hegy a nagy igyekezettel járt vállalkozás nem hozott 
szebb erkölcsi eredményt a zászlóalapra. Nagy hiba az, 
nogv a város legszebb pontján fekvő ezen nagy kert­
nek nincs padlózott tánczhelye, vagy több fedett csar­
noka, hogy ilyenkor oda menekülhessen a közönség 
Az italok meglehetősek, az ételek s kiszolgálat kifogás­
talan voltak.

* Zivatar. Péntekről szombatra éjjel borzasztó 
zivatar vonult el városunk telett. A már napok óta 
tartó tikkasztó hőség pénteken tetőpontját érte el, 
este felé borulni kezdett, míg végre 11 óra felé meg­
eredt az eső, orkánszerű vihartól kísérve. \ alóságos 
kőzáporral kezdődött; a hol csak egy kis laza tégla­
darab volt a házakon, azt mind lesöpörte a szélvész az 
utczára, ez volt a bevezetés, melyet nemsokára óriási 
pusztítás követett. Különösen a pléhhel fedett házak 
egy része esett áldozatul a szélnek. A színház pléh­
fedele fel lett szakítva, egy részét elvitte az ötödik 
szomszédba, a Szelényi-féle ház pléhfedele a fő-utczán 
fekszik, a ferenczrendiek zárdájának pléhfedele teljesen 
összeguborodott, a főtemplom fedelének egy része fel 
van hajtva és sok más helyütt okozott kisebb-nagyobb 
kárt a vehemens vihar. A legnagyobb pusztításokat 
láthatjuk a kertekben és országútakon. A vasút felé 
vezető úton a Gasch-villa előtt, két topolyafa, a Villecz- 
hegy felé vezető úton tíz topolya dőlt le, a Kollmann- 
téie kertben négy topolya esett áldozatul, a Csatáry-féle 
kertben is rengeteg károkat okozott a szél s a kálvária 
alatt fekvő Gallotsik-féle kertben több mint félszáz fa 
pusztult el, a sétatéren is áldozatul esett egy szép ta. 
Szerencse, hogy a felhőszakadás éjjel folyt le s úgy 
baleset nem fordult elő.

* A községjegyzöi tanfolyamok székhelyeit — 
mint a fővárosi sajtóban olvashatjuk — már meg­
állapították. Egyelőre a következő városokban fogják 
elhelyezni az említett tanfolyamokat: Budapesten, Deb- 
reczenben, Kolozsvárott, Pozsonyban, Kassán, Pécsett, 
Szombathelyen, Máramarosszigeten, Marosvásárhelyen 
és Nagybecskereken. Sőt azt is közöltek a főváros 
lapjai, hogy a megnevezett helyek tőispánjai már érte­
kezletre gyűltek egybe a belügyminisztériumban, s 
ezen az éitekezleten konstatáltatok az, hogy a tan­
folyamoknak szeptember 1-jén leendő megnyílását 
semmi nehézség sem akadályozza. Midőn ezt a hírt 
mi is lenyomatjuk, meg nem állhatjuk, hogy őszinte 
sajnálatunknak ne adjunk kifejezést azért az indokolat­
lan mellőztetésért, a melyben városunk és vármegyénk 
ezúttal ismét részesülni kénytelen, daczára annak a 
buzgó közbelépésnek, a melyet összes illetékes faktorai 
e tanfolyam elnyerése érdekében tanúsítottak. Nem 
tartjuk ugyan túlnagy jelentőségűnek az ügyet, de 
önérzettel konstatáljuk, hogy vármegyénk és városunk 
ezt a mellőzést nem érdemelte meg.

* A bártfai gyógyfürdő vendégeinek első kimu­
tatása megjelent s e szerint junius 25-ikéig 351 vendég 
tartózkodik ott. A fürdőben a tiszti főorvoson kívül 
még öt gyakorló-orvos áll a közönség rendelkezéséie 
és megnyíltak az összes bazárok, kereskedések, vendég­
lők, játékpályák stb, úgy, hogy a vendégek teljes 
kényelem mellett élvezhetik a fürdő minden előnyét. 
Legköze’ebb megkezdődik a mulatságok sorozata s 

EPERJESI LAPOK

ezek között első lesz a Friedmann gordonkaművész 
hangversenye Ezt több érdekes estély fogja követni, 
melyeken hazai elsőrangú művész-erők fognak a közön­
ségnek szórakozást nyújtani. Egyik legérdekesebb látvá­
nyossága a fürdőnek a Feuerlicht-telepen berendezett 
acetylén-világítás.

* A jegyzői vizsgák. Mint értesülünk: a m. kir. 
belügyminiszter körrendeletben tudatta a törvény­
hatóságokkal. hogy azok, a kik jegyzői szigorlatra már 
jelentkeztek, vagy valamely rendkívüli oknál fogva a 
vizsgálati engedélyért folyamodnak, még a régi rend­
szer szerint vizsgázhatnak, de csakis szeptember 1-jéig, 
a mikor az új közigazgatási tanfolyamok lépnek életbe. 
A belügyminiszter ezzel alkalmat akart nyújtani azok­
nak, a kiknek kisebb kvalifikácziójuk van, de hajlamot 
éreznek a közigazgatási szolgálatra, hogy a nagyobb 
és nehezebb képesítés életbeléptetése előtt jegyzői 
pályára léphessenek.

* Kerékpár - kirándulások a Magas - Tátrába. 
Városunknak legkiválóbb kerékpárosai nagyszabású, 
de felette gazdagon jutalmazó kerékpár-kirándulást 
rendeztek junius 29-ikén. A társaság hat tagból állott 
s a kora reggeli órákban Eperjesről kiindulva, a Bra- 
nyiszkón keresztül — Szepesváralját, Eőcsét és Iglót 
érintve, még aznap este Poprádra érkeztek. A társaság 
itten feloszlott. Némelyek a dobsinai jégbarlang irányá­
ban kerekeztek tovább; ellenben a társaságnak vezető 
két tagja, legkiválóbb két kerékpárosunk : Berzeviczy 
Elek és Mattyasovszky György, a Magas-Tátra szebbnél- 
szebb pontjainak kerékpáron való bekalauzolását tűzték 
ki czélul. A mindenesetre nagyszabású s hatalmas 
edzettséget igénylő vállalkozás a lehető legszebben 
sikerült. Mert eltekintve attól a kis malőrtől, mely 
a kirándulók egyikét az által érte, hogy Poprádról 
Lucsivna-fürdő felé haladva, a kerékpár láncz elszakadt, 
gyönyörű idő s pompás karban levő utak kedveztek 
kerékpárosainknak. Junius 30-ikán kora reggel indultak 
el a poprádi Husz-parkból s az említett akadály daczára 
csakhamar a Csorbai-tónál voltak. Itt a gépész helyre­
állította a megrongálódott kerékpárt s mi akadály sem 
volt, hogy a szépséges Klotild-úton tovább haladjanak 
Délután 1 órakar már Barlangligetnek ózondús lombjai 
alatt pihentek meg; de alig egy órai ittidőzés után 
felkerekedtek s 5 órakor már Ó Lublóra érkeztek. 
Másnap a kirándulók Lubló-fürdőn keresztül Eperjesre 
kerekeztek. Érdekes volna összeszámítani, hány kilo­
métert tett ki ez az egész út. Bizonynyal ritka rekkord 
a mi kerékpárosaink körében s a mi fő: kitűnő kerék­
párosaink lesülve ugyan, de a legkönnyedébb kondiczió- 
ban tértek haza.

* A kassa-oderbergi vasút nevelő- és *ápintézete. 
Szeptemberben avatta fel a kereskeoelmi miniszter a 
kassa-oderbergi vasút nevelő- és tápintézetét, a melyet 
a társaság avval a humánus czéllal alapított, hogy 
alkalmazottainak lehetővé tegye gyermekeik iskoláz­
tatását, a mi eddig nagy nehézségekbe ütközött, mert 
a gyermekek a tíz-húsz kilométernyire fekvő iskolákat 
hófúvásban vagy nagy hidegben alig látogathatták. 
A társaság a nevelő- és tápintézetről díszes kiállítású 
könyvet adott ki, a melyben részletesen ismerteti az 
intézet keletkezésének történetét, czélját, szervezetét és 
berendezését, a melynek mintaszerűségét a könyvben 
levő fényképfelvételek mutatják.

* Érdekes temetés. Máramaros-Szigeten a múlt 
napokban Nyisztor Antal iparos ikergyermekeit temet­
ték és pedig két pap: egy református és egy görög- 
katholikus Ennek a különféleségnek természetesen sok 
bámulója akadt s aligha tudta az idegen, hogy mi ennek 
az oka. Pedig egyszerű dolog. Ugyanis az ikrek közül 
az egyik gyermek az apa, a másik az anya vallását 
követő volt s így szükségeltetett a két különböző vallás­
felekezethez tartozó lelkész. A temetés is két temető­
ben ment végbe.

* A Magyarországi Kárpátegyesület 1900. évi 
Évkönyve e napokban hagyta el a sajtót. A 12 ívnyi vas­
tag könyv következő értekezéseket tartalmaz : Siegmeth 
Károlytól: Utazások az erdélyi Érczhegységben. Englisch 
Károly lovagtól: A Magas-Tátra és az Aipok; össze­
hasonlító tanulmány. Weber Samutól: Berzeviczy Ger­
gely Ferencz, a túristák egyik úttörője száz év előtt. 
Dr. Hartlaub Gusztáv : A Központi Kárpátokból «Berg- 
auf und Betgab» czímű művéből, melyben szerző egy 
1835-ben tett kárpáti utazását írja le. Végül dr. Czir- 
busz Gézától két kisebb czikk. Ezeken kívül az Év­
könyv felöleli úgy a központ, mint az osztályok működé­
sét feltüntető egyesületi ügyeket. Záradékául megemlék- 
szik Zimann János, dr. Szontágh Miklós és Bexheft 
Mór választmányi tagok elhunytáról, kiknek működése 
állandó nyomokat hagyott hátra az egyesület történeté­
ben. Az Évkönyvhöz két szép kivitelű műmelléklet van 
csatolva: a felkai zuhatag és a Tátra-csúcs. A ki a 
természet iránt érdeklődik, bizonynyal haszonnal fogja 
olvasni az Évkönyvet, mely az osztályoknak és a 
központi tagoknak e napokban fog szétküldetni

* Köszönetnyilvánítás. Az Eperjesi Ipartestület 
által folyó évi julius hó 1-jén rendezett nyári mulatság 
alkalmával — az egyes, zászló-alapja javára a kö­
vetkező kegyes adományok s illetve felülfizetések foly­
tak be: Kósch Árpád 10 K ; dr. Holénia Gyula 3 K., 
Pletényi Endre, Thrór Gyula, I.intner Károly és Fried- 
nch Vilmos 2—2 K.; Kassay István, Sikorszky Árpád, 
Bodnár Győző, Kovács Béla, Bodnár András, Mihalidesz 
Eajos, Mittermann István, Glatz János, Spanner Róbert 
Sarudy Ede, Hartmann Albert, Major Róbert, Cattarino 
Sándor, Bilich Ferencz, Grega András, Augusztinyi 
Károly, Szilvássy András, Székely Pál, Sandala István. 
Simonkay Sándor, Csepiga Gergely, Miklusovszky J , 
Plaveczky István, Csiskó Simon, Kubik Sándor, Bányász 
Mátyás és Saárossy Emil 1 — 1 K.; Donner N. 40 f , 
Siffer N. 20 f.; összesen 48 K . 60 f. A fenti szives 
adományokat, mély köszönetünk nyilvánítása mellett, 
hálás szívvel nyugtázzuk. Eperjes, 1900. évi jul. 6 ikán. 
.4rr elnökség.

* Rablás fényes nappal. />’ / ’mya János berzenkei 
lakos, kovács, egy pohár pálinka mellett elmesélte egy 
ismeretlen katonának, hogy sürgős ügyben Enyiczkére 
kellene mennie, de nem tudja az utat. Erre az isme­
retlen katona ajánlkozott, hogy őt a legrövidebb úton 
elvezeti Enyiczkére. El is indultak a I" ürdő-utcza felé 
és a Kinaisz-kertbe érve, ott a katona a földre teperte 
Bochnya Jánost és ezüst-óráját s 4 korona 60 fillér 
pénzét elrabolva, futásnak eredt. Bochnya magához 
térve, a rendőrséghez ment panaszra, hol másnap a 
tettest Holup Kálmán lőcsei születésű 24 éves, kovács, 
póttartalékos személyében kinyomozták és a katonai 
parancsnokság által letartóztatták. A bűnjelt képező 
óra nála megtaláltatott.

* A Debreczeni Kereskedelmi Akadémia női 
tanfolyamára oly leánynövendékek iratkozhatnak be, 
kik a felsőbb leányiskola vagy polpáriiskola IV. osztá­
lyát, illetve a felső népiskolát elvégezték, esetleg ilyen 
bizonyítvány hiányában a fölvételi vizsgálatot sikeresen 
megállják. Egész évi tandíj 100 K., beiratási díj 6 K. 
Az iskolai bizonyítvány és beiratási díj beküldése mellett 
előleges jelentkezéseket elfogad julius hó 15-ikéig az 
igazgatóság Az érdeklődők figyelmébe ajánljuk azon 
megjegyzéssel, hogy a szeptember elsejen kezdődő 
tanfolyamra csak korlátolt számmal (30) vesznek föl 
növendéket.

* Magyar tanulók utazása a párisi kiállításra.
A tanintézetek igazgatósága s közöttük a jogakadémia 
dékáni hivatala is a közelmúlt napokban kapta meg 
azt a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszteri ren­
deletet, a mely a magyar tanulók párisi kirándulása 
ügyében kelt, illetve az ennek rendezésével foglalkozó 
vállalat ajánlását tartalmazza Az indulás julius 19-ikén 
d. u. 3 órakor történik Budapestről. A párisi tartózkodás 
julius 22-ikétől 28-ikig bezárólag tart. Az elutazás Paris­
ból julius 28-ikán este történik s julius 31-ikén reggel 
8 órakor érnek vissza Budapestre, hol a tanulmány­
utazás véget ér. A tanulók csoportokba lesznek osztva 
és pedig 40—50 tanuló fog képezni egy-egy csoportot. 
Párisban mindenki, naponként egyszer használható 
szabad jegyet nyer a kiállításba való belépésre. A 
szállókban a teljes ellátás megfelelően biztosíttatik. 
Az utazás, lakás és élelmezés összes költségei a 111-ad 
osztályban 231 K., a II. osztályban pedig 291 K. Az 
utazásra a jelentkezésnek bármely felső-, közép- vagy 
szakiskola igazgatósága útján kell történnie. A jelent­
kezők névsorát s a befizetéseket az illető igazgatóság 
legkésőbb julius 10-ikéig küldi be a m. kir. állam­
vasutak városi menetjegy-irodájához. Az utazásban 
résztvehetnek Magyarország bármely tanintézetének 
nyilvános rendes- vagy magántanulói, az összes tan­
intézetek tanárai és családtagjaik, valamint esetleg oly 
szülők is, kik gyermekeiket a kiállításra kisérni óhajt­
ják. Ez utóbbiak azonban csak a Il-ik osztályra jelent­
kezhetnek. Az utazást Propper A. János volt keresked. 
akadémiai igazgató, a keleti utazási vállalat alapítója 
rendezi (Budapest, IV., Zöldfa-utcza 2/. sz.) s azt a 
vallás- és közoktatásügyi m. kir minisztérium enge­
délyezte, illetve ajánlotta és az egész utazás a- párisi 
világkiállítás magyar kormány biztosának főfelügyelete 
alá van helyezve. A mennyire életrevalónak találjuk 
ezt a vállalkozást, mely hazánk ifjúságának a párisi 
kirándulásban való részvételét oly jelentékenyen meg­
könnyíti, épen oly mértékben tudjuk sajnálni azt, hogy 
a felhívás az igazgatóságokhoz ily elkésve, részben 
már a tanév berekesztése után érkezett meg, tehát 
oly időben, mikor a tanintézeteknek voltaképen hall­
gatóságuk sincsen s mikor így az igazgatóságok alig 
tehetnek valamit a vállalat érdekében.

* A kassai m. kir. posta- és távirdaigazgatóság 
tizenöt gyakonwkjelölti állás betöltésére ezennel pályá­
zatot nyit. Ezen állásokra az 1883:1. t.-cz. 14. §-a alapján 
mindazok pályázhatnak, a kik középiskolát, vagy ezzel 



4. oldal EPERJESI LAPOK 27. szám 27. szám

egyenrangú más tanintézetet érettségi vizsgával sikere­
sen végeztek. 18-ik életévüket betöltötték és magyar 
állampolgárok. Ezen feltételeken kívül a pályázók 
községi erkölcsi bizonyítványnyal feddhetetlen elő­
életüket, közhatósági orvosi bizonyítványnyal pedig ép 
és egészséges, a posta- és távirdaszolgálatra testileg 
alkalmas voltukat tartoznak igazolni. A sajátkeziileg 
írt és születési, orvosi, erkölcsi és iskolai bizonyít­
ványokkal fölszerelt kérvények — a már közszolgá­
latban állók által a felettes hatóságnak, a közszolgá­
latban nem levők által pedig az illető főszolgabíró 
vagy polgármester útján — /. évi julius 31-ikéig a 
kassai posta- és távirdaigazgatósághoz nyújtandók be. 
s a mennyiben az említett határidőig pályázók kellő 
számmal nem jelentkeznének, később érkező folya­
modványok is elfogadtatnak. A pályázók közül ki­
választottak, a posta- és távirdaigazgatóság felhívására, 
az igazgatóság vezetőjénél személyesen jelentkezni tar­
toznak, a ki azután félfogadásuk iránt végleg határoz. 
A felfogadott posta- és távirdagyakornok - jelöltek 
eskü helyett ezt pótló fogadalmat tesznek, két (2) kor. 
napidíjban részesíttetnek s a következő feltételek mel­
lett lépnek szolgálatba: 1. Állásukat az illetékes posta- 
és távirdaigazgatóság felhívására f. évi szeptember hó 
1-jén, vagy ha az igazgatóság máskép rendelkeznék 
— ehhez képest elfoglalni tartoznak. 2. Kötelesek 
a posta- és távirdaigazgatóság által kijelölendő hiva­
talnál, melynek fegyelmi hatósága alatt állanak, a 
posta- és távirdakezelést gyakorlatilag elsajátítani s 
ott rendes szolgálatot teljesíteni. 3. 1901. évi szeptem­
ber hó 1-jére saját költségükön Budapestre, illetőleg 
Zágrábba fognak áthelyeztetni, a posta- s távirdatiszt- 
képzőtanfolyam szabályszerű hallgatására. 4. A posta- 
és távirdatisztképző-tanfolyam tartama alatt, mint an­
nak rendes hallgatói, a tanfolyami szabályzatnak min­
den tekintetben alávetik magukat, tehát a beiktatási 
és tandíjakat is — ha ezek alól a szabályzat alapján 
föl nem mentetnek — fizetni kötelesek. 5. Napidíjaik 
élvezetében a tanfolyamnak 10 hóra terjedő ideje 
alatt is megmaradnak, de ennek fejében a tanfolyam 
székhelyén lévő posta- és távirdaigazgatóság rendel­
kezése szerint, szabad idejükben gyakorlati szolgálatot 
tenni tartoznak. 6. A kik ezen feltételeknek eleget 
nem tesznek és a kiknek maguktartása vagy megbíz­
hatósága kifogás alá esik, valamint azok is, a kik a 
posta-, távírda- és távbeszélő szolgálatra más okok 
miatt alkalmatlanoknak találtatnak: a szolgálat, illetve 
ezen próbaképeni alkalmaztatás alól egyszerűen föl­
mentetnek. 7. Azok viszont, a kik gyakorlati alkal­
maztatásuk alatt teljesen beválnak, a posta- és táv­
irdatisztképző-tanfolyam szabályszerű elvégzése s a 
posta- és távirdatiszti alapvizsga sikeres letétele után, 
és pedig, ha a vizsgán minden tantárgyból jeles ered­
ményt tudnak felmutatni, posta-távirdatisztekké, külön­
ben pedig posta- és távirdagyakornokokká neveztet­
nek ki, az 1893-ik évi IV. t.-cz. 11. §-aiban megálla­
pított segélydíjjal, azaz, ha felsőbb tanintézetet végeztek, 
évi 1000 korona, különben évi 300 korona segélydíjjal; 
a posta- és távirdatisztképző-tanfolyam szabályzata által 
előirt szakvizsga sikeres letételével a gyakornokok 
igényt szereznek az X. fizetési osztályban sorozott s az 
1893. évi IV. t.-czikkben meghatározott illetményekkel 
járó posta- és tavirdatiszti állásokra.

Állattulajdonosoknak. A nyári időszakban a 
háziállatok közt, különösen sertések, juhok, baromfiak­
nál, gyakrabban, mint bármelyik évszakban, időszerű 
járványos betegségek lépnek fel. Igen ajánlatos tehát 
ezek ellen idejében alkalmas praservativ szereket alkal­
mazni. mint a minőknek a Kwizda-féle niarha-táppor, 
Kwizda-féle sertéspor, Kwizda-féle baromfipor, Kwizda- 
féle hashajtószer juhoknak évek óta beváltak. — Mint 
hatásos fertőtlenítőszer istállók számára, igen ajánlatos 
a Kwizda Ferencz János ezég által Korneuburgban 
forgalomba hozott krezolin (javított kreolin).

* A németek. Az előhaladott kultúra magasságá­
ból visszatekintve, bizony különösnek látszik a nemzetek 
ősi élete. Pedig a legkifejlettebb és legbonyolultabb 
nemzeti jellem mélyén is ott rejtőznek az ősi elemek. 
A Vilmos császár harezra folyton kész katonái, a kik 
óriási meneteket tesznek, világhíres csatákat vívtak a 
«Kaiser» egy bátorító tekintetéért, s midőn megszerez­
ték neki az egyesített Németország császári trónját: 
csak őt, őt látták hősnek, maguk felett valónak, s a 
legmélyebb hódolattal állották körül trónja lépcsőjét, 
— ezek a katonák nem mások, mint a középkor 
keresztes lovagjai: itt a hit, ott az állameszme Ekesít] 
őket — ennyi az egész különbség. S a kőcsipkébői 
való gyönyörű templomok titokzatos félhomálya éppen 
olyan gondolatokat ébreszt a szőke germán-fejekben, 
a milyenek az őskor wigwamszerű kunyhóiban támad­
tak. Erőteljes és erkölcsös volt ez a nép akkor is, mint 
ma. Izmos és szálas legények, nem csenevésznek el 
gyermekszerelemben; egyszer szeretnek, mint a sasok, 
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de azontúl mindig hívek maradnak, mint a sasok. 
A férfi nászajándékul is felkantározott lovat, pajzsot, 
dárdát küld a nőnek, kit élete felének tekint minden­
ben a világon. Későig alusznak, meleg vízzel mosdanak, 
a hideget nem igen szeretik. Erősen étkeznek, s a 
lakomákra is fegyveresen járnak. Italuk áipalé, csak 
a rajnamellékiek boroznak Lakomák után vitézi játékok 
járják: az ifjak rájok szegzett kardok és dárdák közt 
szögdelnek meztelenül. Erősen szótartók. Szerencse­
játék közben néha magát is felteszi, a ki mást mindent 
elvesztett. S ha újra veszt, szó nélkül hagyja megkötöz- 
tetni s eladatni magát. Ezek a Tacitus-koiabeli ős­
erények, a szinte leányos szemérem, az erő, szótartás 
és szótogadás, ma is — a nagy tranczia forradalom 
után — éppen oly jellemzi) vonások, mint az őskor 
homályán A germán őskorral és őstörténettel behatóan 
foglalkozik dr. Borovszky Samu akadémikus, a Abgr 
Képes Világtörténet legutóbb megjelent 67. füzetében 
A 12 kötetes nagy munka szerkesztője Marczali Henrik 
egyetemi tanár, a IV. kötet szerzője dr. Borovszky 
Samu. Egy-egy kötet ára díszes félbőrkötésben 16 ko­
rona ; füzetenként is kapható 60 fillérjével. .Megjelen 
minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai 
Testvérek, írod Int. Rt.. Budapest. Vili., Üllői-út 18.) 
s minden hazai könyvkereskedés útján.

Mozgalom az amerikai kivándorlás ellen. 
A Zemplént ármegyei Gazdaság Egyesület folyó évi 
junius hó 30-ikán Sátoraljaújhelyben, a vármegye alsó 
vidéke érdekeltségének jelenlétében, gr. Andrássy Sándor 
egyesületi elnök elnöklete mellett nagy látogatottság­
nak örvendő értekezletet tartott. Az értekezlet foglal­
kozott azon kérdésekkel, hogy mit lehetne tenni a 
katonai kötelezettségüknek, továbbá az állami köte­
lezettségüknek eleget nem tett egyének útleveleinek 
ki nem adására vonatkozólag törvényhozási, esetleg 
hatósági úton és a kiskorú nőknek és férfiaknak hogy 
lehetne megakadályozni a kivándorlását; szóval ki­
vándorlási törvény által lenne szabályozandó a nem 
jogosult egyének kivándorlásának megakadályozása és 
a jogosultaknak hatósági agenturák útjáni megkönnyí­
tése. Az értekezleten határozatba ment a gazdasági 
egyesület programmjába felvett szövetkezetek, gazda­
körök és minta-parasztgazdaságok létesítése által a vár­
megye alsó vidéke gazdaközönségének érdekeit szol­
gálni és így a nagymérvű kivándorlást, a mennyire csak 
lehet, csökkenteni.

* Fertőző betegségek ellen, melyek inkább az 
egészségtelen ívóvíz által terjesztetnek, biztos óvszer 
a tiszta, egészséges ásványvíz. Felhívjuk tehát szives 
olvasóink figyelmét a * Kristály* szentlukácsfürdői 
hegyi-forrás hirdetésére.

* Mennyi galambvér?! Julius 2-ikán megkezdő­
dött a vérontás Balatonfüreden; hull a galambvér. 
Ártatlan, kedves madarak tehát el Magyarországból; 
el messzire Afrikába, a Ceylon-szigetekre, meddig csak 
szárnyatok bír, mert itt számotokra nincs kegyelem, 
nincs élet 1 Itt a szokott sport. Kezdődik a galamb­
lövészet. Már napokkal elébb ott a vérpadon kukori- 
czázzák, búzaszemezik a világrészekből összefogdosott 
fehér, kékeshamvas színű toliakkal borított rabokat 
óriás kalitkákban. Együtt van kétezer darab szelíd 
szívű rab, melyeknek csak egy vétkük van: hogy 
szerelmesen turbékolnak; tiszta szerelemre tanítják az 
embereket Kényelmünkre még postaszolgálatot is tesz­
nek a légben. Sebesen ... minő sebesen . .. Első a 
villany, aztán a vihar; ezután a galamb... S mi a 
jutalom? Hogy piros vérével fizessen a balatonfüredi 
zöld gyepen, a nagy urak szeszélyeinek vérpadján 1... 
Minden kihullott toll egy ítéletirás a galambok) lelki­
ismeretén . .. Minden kihullott piros vércsepp egy-egy 
emlékjel a jövőnek, hogy mily pazarul hull az ártat­
lanság vére a pillanatnyi szeszély- és vad szokásoknak ! 
Vagy kétezer rabmadár van együtt, elhurczolva a fész­
keiktől, megfosztva szabadságuktól, fészkeikben hagyott 
kisdedeiktől, várva a martyr-halált, s még jutalmakat 
kapnak azok, kik legtöbb vért ontanak! Nincs kegye­
lem ! Csak a melyik a söréttől menekül, az repül fel 
az égnek sebesen ... fel az égnek, hírt vinni az Isten­
nek, hogy itt a földön galambokat ölnek!... Hull az 
ártatlan fehér szárnyas százával... megint százával, s 
ezekre ráomlik a harmadik száz ... utána a negyedik ... 
a smaragd-zöld gyepen vérfoltok, s fent a légben ott 
kóvályog a vérszag után a fekete holló! Ott kavarog 
a varjúsereg s még ez is azt kiáltja . Kár 1... Kár!... 
Kár!... A deszkasátrak előtt kéjes örömmel állnak a 
szép hölgyek csoportokban. Egész virágos kert. Könnyű, 
szivárványszínű lyoni selymekben, pókháló-csipkékkel 
fedve, virágözöntől lehajtó fantasztikus kalapokban' Egy 
durranás!... A sörét süvít... A galamb vérzik . . . 
Hurráit! Mily megfordult világ! Hát még a galamb 
is öli a galambot?!... Ha rókákat fognak a sport­
kedvelők, a szárnyasok e hiénáit, s eleresztik itt a 
nádasok mentén, hogy leterítsék 1 Ezt értjük! Ha az 

úri passzió a közeli Bakonyból farkast hozat vaskalitká­
ban, mely még tegnap a szentgáli csikót vitte a hátán 
s golyóival leterítik, mert orozva rabolt, gyilkolt! Ezt 
is értjük! Elmenni Afrika sivatagjait a; elmenni az 
Indiákra oroszlán-, tigris-vadászatra; legyőzni a száz­
szor nagvobl) erőt, az állatok vérengző királyát, mily 
erős lélek ! Mily lélekemelő ! De egy galambot leölni, 
mely a türelem, a házi hűség jelképe, az angyalok 
képmása. Mi ez? Bravour? Egy-két galambnak a ki­
hullott vére az állatvilág áldozó tüze! . . Egy-két ezer 
galambot halomra ölni, Nérói kéjelgés ' . . Bíboros 
herczegérsek! Könyörögj érettük! De az Istenért, urak, 
egy galambot . . sőt száz, de ezer galambot vér- és 
halálra hurczolni, leölni . . . Egy fehér galambot, mely 
ott röpköd az oltárképeken is.. . A szentek életé­
ben ... a martyrhalált szenvedőknél már olajágat tar­
tott csőrében !. . . A galamb után jön aztán a pacsirta ; 
ezután a fülemile; ki kell pusztítani az erdők, mezők, 
berkek összes énekeseit; így legalább megszűnik a 
természet örökszép himnusza, mely az ég felé zen­
gett ; s marad mi volt: a puszta lég'' Oh, bíboros 
herczegérsek, Vaszary Kolos! Hiszen Te a béke pró­
fétája vagy, könyörögj érettünk balatonfüredi villád­
ban !... — Mennyi galambvér ? I.. .

* Széna- és szalma-szállítás. A m. kir. kassai 
111-ik honvédkerületbeli csapatok széna-, alom- és ágy­
szalma-, valamint tűzifa- (Iglón és Munkácson kőszén-) 
szükségletének 1900. október 1-től 1901. szeptember 
30-ig terjedő időre — nem közös módon leendő 
biztosítása a folyó évi julius hó 2-ikán kelt 3887. sz. 
alatt kiadott hirdetmény szerint 1900. augusztus hó 
2-ikán Kassán, a m. kir. kassai Ill-ik honvédkerületi 
parancsnokság hadbiztosi osztály helyisegében délelőtt 
9 órakor fog megtartatni. Ezen czikkek szállítására, 
az egyes vállalkozók által benyújtandó ajánlatok min­
tájára, továbbá a szállítási feltételek iránt tájékozásul 
az illető hirdetmények szolgálnak. A szállítási feltéte­
lek füzete a m. kir. kassai 9. honvéd-gyalogezied 3-ik 
zászlóalj-kezelőtiszti irodájában a hivatalos órák alatt 
bármikor betekinthetők, s ezen szállítási feltételek 
füzete a m. kir. kassai III. honvédkerületi parancsnok­
ság segédhivatalok főnökségénél Kassán ármegtérítés 
mellett, esetleg posta útján is megszerezhető.

* -V szerkesztőség üzenetei. B. .1., 
Becs. Megkaptuk a tárczaczikkét s átolvasás után örömmel 
jelenthetjük, hogy szives készséggel adunk neki helyet lapunk 
hasábjain. Egyelőre azonban annyira le van foglalva tárcza- 
rovatunk, hogy a közlésre várnia kell. — IK /.., Eperjes. 
Beküldött elbeszélése — eltekintve néhány motiválatlan rész­
lettől — érdekfeszítő s így a közlésre alkalmas. Az utóbbi 
időben beérkezett dolgozatok azonban egyelőre akadályozzák 
elbeszélésének megjelenését. A költemények előzetes közlé­
sére vonatkozó kívánalmát, sajnálatunkra, nem biztosíthatjuk. —

Gy., Dunántúl. Hol maradtak a megígért apróságok? Várjuk.

66/3 190<». vh. -

Alulírott bír.is 
értelmében eztnni 
bíróság 19''. évi 
dr. Ro<enberg M 
torisz István epet] 
íelsömérki lakos«', 
április hó 1 )-ikén 
felülloglalt és 1%. 
u. ni. különféle h: 

Mely árverésnek 
szánni végzése folv 
évi augusztus hó 1 
összesen 112 kora 
költségek erejéig Fi 
Julius ho 12-ik . 
kitűzetik és ahh. z 
hivatnak meg, h >gv 
107. és 108. §-a érte 
ígérőnek, szükség

A mennyiben ;u 
felülfoglaltatták s ; 
árverés az 1881. év 
is elrendeltetik.

Isméin VhH».

Az Árol

mely 4 szob 
helyiségekbo 

szaba

Cl

Tanfolyam« 
vizsgát nem 
jelentkezzenek 
évi sikeres er 
magaviseletről 
nvokkal remit

A kellőleg t 
Edmundhoz i 
megyében, i-

s
Vesebajoknal, 

ahóly ag bántalmamál 
és köszvénynél, 

az emésztési és lélegzési 
szervek hurutainál, 

a Lithion-fóri ás

Holland ameri
«

•*’—v, Rótt IV . . . ’ 
!- ' í.

- • ....

Arak: Az I. hajóo 
A II.

III. os
Hajóoszt.-irod.i:

Bác
Fiók-irodák Au

Kor
1

nem míiszensav
Kit

gyomor-, bél
Első rangú gyógyvíz és diaetetikus ital. 
Számos orvosi tekintélyek által különösen 
olv egyéneknek ajánlva, a kik ülő élet­
módjuk folytán aranyeres bántal- 
makban. hasi pozsga. máj- és vese 
izgatási tüneményekben vagy húgy- 
savas vesehomok és vesekövek 

képződésében szenvednek.
Kapható ásványvizkereskedésekben és gyógyszertárakban. 

A Saivator-forrás igazgatósága Eperjesen.
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66'3 1900. vh. sz

Árverési hirdetmény.
. Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX t-cz 102. §-a 
crtelmcben ezennel közhírré teszi, hogy a lemesi kir. járás- 

i ' 58,1. szánni végzése következtében
<lr. Kosenberg Mór eperjesi ügyvéd által képviselt ifi. Moli- 
tonsz István eperjesi lakos javára Pillér Miklós és neje 
telsomerki lakosok ellen 8 korona s jár. erejéig 1900. évi 
apnhs ho 19-ikén foganatosít ott kielégítési végrehajtás útián 
felül.oglalt és 1064 koronára l>ecsült következő ingóságok 
u. m különféle házi-bútorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a lemesi kir. járásbíróság 1900. évi V. 58/2. 
számú végzése folytán 236 korona tőkekövetelés, ennek 1899. 
evt augusztus hó 11 -ik napjától járó 5" 0-os kamatai és eddig 
összesen 112 korona 58 fillérben bíróilag már megállapított 
költségek erejéig Felsőmérken leendő eszközlésére 1900. évi 
Julius ho 12-ik napjának délutáni 3 órája határidőül 
kitíizetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg. hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-ez. 
lo; és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és 
felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen 
árveres az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára 
is elrendeltetik.

/ -'■» 19oo. évi junius hó 26-ikán.

Rubovics Salamon,
kir-. bírósági végrehajtó.

Az Árok-utcza 50. számú

RuhamíítisztítJ-intézet áthelyezése.
Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomására hozni, hogy 

f. é julius 1-jétől eddigi lakásomat elhagytam és mühcílj’c?met 
•—------ IV>- utcza S><5. —*

az ág. evangélikus templommal szemben levő házba helyeztem át
Fölemlítem továbbá, hogy képes vagyok bármennyire megrontott, meg­

viselt pecsétes tökéletesen Isit isix.t itíviii
ős-* Jxv'vitívni, térti- és női-ruhákat mindenféle színben olcsón és jól.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, maradok
kiváló tisztelettel

Sikorszky Péter ruhaműtisztító Eperjesen
Fő-utcza 96 sz. alatt, az evang. templommal szemben, az átjáró mellett.

m?“ O/r.w árak, szép tisztítás és javítás!

mely 4 szobából s a hozzávaló mellék­
helyiségekből all, 2 udvarral és kerttel bir. 

szabad kézből eladó.
Bővebbet ugyanott.

Sz;ikk(‘pzt4t

erdőtiszl
azonnali alkalmaztatásra

eres te tili.
Tanfolyamot nem végzett s erdészeti állam­

vizsgát nem tett pályázók csak az esetben 
jelentkezzenek, ha magyar honpolgárok, s több 
évi sikeres erdészeti működésről s jó erkölcsi 
magaviseletről tanúskodó hiteles bizonyítvá­
nyokkal rendelkeznek.

A kellőleg felszerelt kérvények Berzeviczy 
Edmundhoz intézendők Berzeviczére, Sáros­
megyében. Utánnyomás nem díjaztatik.)

UNQÜVÁRY 1ÁSZIÓ
föld-, szőlő- és gyümölcsfaiskola tulajdonos

Czegléden. .*»Borkereskedése

il

Szállít:
O homoki fehér 

borokat ev cs minőség szerint 
22—21—28—32—36 lórimért------- —:

Kétszer fejtett homoki UJ-borokat 
jg—20—22—24—26—28 forintért. .-/^=

Törkölv-pálinkat 70-75-su forintért . ‘ -—-3 

Hordót is ad és eladási árban vissza is veszi azt /

! 'lessek borárjegyséket kérni !=.— ~

♦
I

Holland amerikai útirány: Rotterdam-NewYork
I .«'^közelebbi hajó-intiulíiss :

Rotterdam: julius 12-ikén d. u. 1 órakor. 
Maasdam : julius 19-ikén reggel 6 órakor. 
Potsdam : julius 26-ikán d. u. 1 órakor. 
Statendam: augusztus 2-ikán reggel 5 órakor.

Új kettőscsavarú gőzhajók:
Rotterdam 8302 1 , Statendam 10320 1., Potsdam 12500 tonna.

Arak: Az I. hajóoszt.-ban 360 kor.-tól feljebb] kikötűböl
A II. „ 216 kor. I

III. osztály 185 kor. 40 fii. Becsből.
Hajóoszt.-iroda: Becs. I., Kolowratring 10. Fedélzet-iroda:

Pécs, IV., Weyringergasse 7 A 
biók-irodák Ausztriában: Brünn, Innsbruck és Trieszt.

Alapi Salamon Géza-féle 

4^ Szulini 

Korona-forrás
nem míiszénsavval telített, természetes ásványvíz.

Kitíinö g'yó^-yital 
gyomor-, bél-, hólyag-, légcső- és gégehurut 

ellen. 
Hazánk legjobb borvize. 

Savanykas borral, vagy főleg nők és gyermekek 
számára — gyümölcs-szörppel vegyítve felséges 
élvezeti hűsítő italt képez. . - . ■

Kónya Miklós 
fiiszer-, csemege- és anyagárú-kereskedésében 

Fő-utcza 43. sz.

S NAGY KÉPES
VILÁGTÖRTÉNET

AZ EGYETEMES TÖRTÉNE-
LEM KLASSZIKUS KÖNYVE.
A LEGGAZDAGABB TÖRTÉ-

Szerkeszti a legkiválóbb magyar 
. . irók közreműködésével: . .MARCZALI HENRIK

NELMI KÉPTÁR.«

Tizenkét kötetben.
Eddigelé három kötet 
jelent meg........................
Xégg boronként jön . 
rgy-egy kötet..................

. . Bővebbet a prospektus... 
melyet mindenki ingyen kap.

A teljes mü ára 
192 korona &

A

^WaWaWaWaW*
.ÍÓtÜKn 1. K t -t. » i

Megrendelhető . . .

<5 koronás 
csekély havi ♦ 
részletfizetésre 
e rendelőlap segélyé­
vel, mely kivágandó 
és levelező-lapra ra 
gasztva, hozzánk be­
küldendő.....................

Révai Testvérek 
irodalmi Intézet 
Részvénytársaság 

Budapest, Vili. k. 
Űlioi-út 18. szám.

A Nagy Képes Világtörténet 
azért eseménye a magyar irodalomnak, 
mert az első teljes, tökéletes, minden igé­
nyeknek megfelelő világtörténelem. .

A Nagy Képes Világtörténet 
megjelenésével minden más világtörténeti 
mii elavult és értéktelenné vált.................

A Nagy Képes Világtörténet 
az élet bibliája és nélkülözhetetlen minden­
kinek, a ki müveit ember akar lenni. . .

A Nagy Képes Világtörténet 
az a mü, melyből az egyén, a család, a társa­
dalom hazaszeretetet és összetartást tanul.

A Nagy Képes Világtörténet 
fejleszti a müízlést, táplálja a tudást, neme­
síti a lelket.....................................................

A Nagy Képes Világtörténet 
brilliáns stílusával és pompás illusztrácziói- 
val nemcsak tanít, hanem oktatva gyö­
nyörködtet is és a legnagyobb szellemi 
élvezetet nyújtja.......................... . . .

Ezennel megrendelem a Révai Testvtr-k Irodalmi Intézet Részvény­
társaságtól Budapesten a

Nagy Képes Világtörténet
czímű művet 12 kötetben 192 koronáért, t . i másul vevén, hogy eddigelé 
három kötet jelent meg s a további kötetek négy havonkint jelennek meg. 
Kötelezem magam a társaság pénztárába Budapesten a szállítástól kezdve 
3 koronát havonkint mindaddig befizetni, míg a mű teljes vételára tör­
lesztve nincsen. Az esetleg elmaradó részletek költségemre postai meg­
bízás útján szedhetők be és ennek be nem váltása esetén a mű teljes 
hátralékos vételára esedékessé válik. A mű további kötetei a megjele­
néshez képest és fizetései arányában szaiiitandók.

Á?.7

Név:____ ________________
. Ulás:



27. szám
6. oldal EPERJESI LAPOK

AZ EPERJESI TAKAREKPENZTAR
1900. évi január 1-töl — 1900. évi junius 30-ig terjedő

fillérKorona I< i adás

kamatszámlán .
«

«

«

«

«

■ «
«

«

félévi pénztárforgalmának kimutatása
számlán

«

«

«

«

«

«

számlán
«

«

í<

Óvásdíj
Házbér
Jutalék 
Letéti díj
Részvényátirási-díj
Nyugdíjalap 
Tartalékalap 
Felszerelési

Eperjesen,

Pénztárkészlet 1900. január 1-jén 
Betéti
Váltó
Váltókamat 
Jelzálog 
Jelzálogkamat 
Ertékpapirzálog 
Ertékpapirzálogkamat 
Kézizálog 
Kézizálogkamat 
Folyószámlán .
Bizományi számlán 
Ingatlanok számláján 
Méntelep-számlán 
Ertékpapir « 
Szelvény « 
Más intézeti betéteknél 

számlán .
«

«

«

64176 
1520474 
2621507

53199
72490 
45251
29345 
5498 
7102 
1164

750788 
109249 

5310 
4000

26289
4481

550 
1157 
2170
359

62
67 

1428 
574 
251

14
75
70
53
37
76
70
64
35
84
64
72
60

50
82

15

87
80

10

18

Betéti 
Betéti 
Váltó 
Váltókamat 
Jelzálog 
Jelzálogkamat
Ertékpapirzálog 
Értékpapirzálogkamat-számlán 
Kézizálog «
Kézizálogkamat «
Folyószámlán.....................................
Bizományi számlán...........................
Ingatlanok számláján.....................
Méntelep számlán . . . .
Szelvény « . . . .
Óvásdíj « . . . .
Nyugdíj-alap « . . . .
Felszerelési « . . . .
Üzleti költség < . . . .
Házköltség « . . . .
Adó « . . . .
Betéti kamatadó «
Osztalék « ...
Jótékony adomány « . . . .
Tiszti fizetés « . . . .
Tiszti jutalmazás « . . . .
Igazgatósági részilleték-számlán 
Pénztárkészlet 1900. junius 30-ikán

K

Korona fillér

1343932 61
4987 66

2616823 80
158 25

66170 —
173 27

29215 —
330 43

5822 —
141 47

918548 08
63824 50

344 73
2312 37

72502 65
1230 54
379 20
803 59

3187 64
48 10

10675 16
9738 84

20560 —
664 50

9549 90
1591 65
3620 40

139615 82

5326952 16K.

1900. évi julius hó 1-jén.
FARKAS LAJOS, vezérigazgató.

5326952 16

Alapittatott 1869.

más

közvetítése
postafordultával

•> 
intö-

Egyházi, tanügyi, közigazgatási és 
hivatalos nyomtatványok rak­
tára. Oklevelek, isk. értesítők, 
bizonyítványok s kimutatások 
nyomatása. Névjegyek. Bevá­
sárlási árúkönyvek rovatolva.

Eljegyzési és esketési kártyák, 
hívók ízléses kivitelben, falragaszok, 

műsorok, étlapok, tánczrendek, szinlapok s egyesületek 
részére szükségelt nyomtatványok díszes előállítása. 
Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan teljesítek 

♦

Motorhajtóerő-
berendezés.
Tömöntöde. JÉ

— Díszmíívek, könyvek, hetilapok, folyóira­
tok elegáns és pontos előállítása, köz- és 
magánhivatalok, takarékpénztárak nyom­
tatványainak szép és gyors kiállítása. 

Különlegesség könyvnyomdái színnyomásban !

Korszerűen s dúsan felszerelt Legválasztékosabban berendezett

KÖNYVNYOMDÁJA i|(í
Árjegyzékek, számlák, czégkártyák 
körlevelek, üzleti jelentések, 
levelek, czímkék, vonalozott 
üzleti könyvek; levelezőlapok, 
csomagoló- s levélpapírok és 
borítékok czégnyomással. ooo

Pénzintézeteknek: Alapszabályok, 
értékpapírok, mérlegszámlák, üzleti 
könyvek (szines vonalzással is). Ügyvédek részére: 
Mindennemű kérvények és keresetek, meghatalmazások, 
kötvények s szerződések, óvások, ügyvédi könyvek stb.

♦

Bármely hírlapra 
előfizetések

rI

meg-
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fii.
705)

OSZVALD DÁNIEL utóda
rrCSIZSEK JENŐ

E perjesen
I

8

Elárúsítónő
va^y

kereskedösegéd
felvéteti 1«..

írásbeli ajánlatok Kósch Árpád papir- 
raktárába Eperjesre kéretnek

K^ izda J. Pcrcncz
cs. és kir. osztr.-magy., román kir. és bőig, hercz. udvari szállító. 
.•Jitjljn elismert diaiét
met szeribe

az tzme^

•s

Főraktár \

KREISAPOTIIEKE

Erősítés és erőmeg újítás ceijabot eredne 
rrynye! hasznújuk az összes turisták kerek 
pjrozok esloiagtok nagyobb tourok után

UVEC ARA 2 KORONA * 2 UVEC ARA
1 KORON A 20 FILLÉR 

csabaién!/ veJjcgyqycl lopható az 
esszes gye a\szertárakban

KOKMXBUtt. BECS mellei.

Jutányos

bői ajánlok bérmentve, utánvét 
\ a<» v a pénz előre küldése mellett 
4' , ko‘. 1. sz. 43 kor. 95■<s

9 14 » 11

> >4
4
4

BERGER-féle GYÓGYÍTÓ 

KÁTRÁNY-SZAPPAN 
tekintélye« orvosok ájánlják, Európa legtöbb államaiban 

fényes sikerrel alkalmazzák
■■■indennemü I>í»«’Ia 

ellen, nevezetesen idolt pikkely-söm-r, kos/ 
s élés h kütegek, úgyszintén orr-rezesség J 
ótvar. lagydag, ióbizzadás, fej’- és szakáll 
korpa ellen. A Berger-féle kát rán c száj j » g 
tartalmazza a fa-kAtrAnynak 40® „-át és mii | 
den egyéb, a kereskedelemben előforduló kát 
rányszapp»noktól lényegesen különbözik. ‘
Csalások elkerülése végett határozottan Berger-tele 
kátranyszappan osegrei s- s as ismart védj« r re való 
ti j\• In -/• t kéretik. Idült bőrbetegségeknél < ikerrel 
alkalm.tz'.atik a kátrány -szapj an helyett a

Berger-féle gyógy-k áIrány-kenszappan
A gyengébb katránysza* pnn h <

A«4 II4ÍSC TISH í VI’ II, % í 1- %l
eltáv ht t-ár s a gyerni' k knek vabm n . ; ■ betegségei
ellen f. Hu H- tton b rti-z* itó mosdó es fürdeszanpan 
mindennapi használatul szolgál a

Berger-^ele glyeérin-káIrány-szappan
35*• gb rrii. tarral inna1 és tinóm illattal.

Ára nvndeu fajnak használati utasítással együtt 
darabonkint 35 kr , 6 darab 1 frt 90 kr

A tob u Berber féle szappanok!» hu. • -»sen lien-c ev 
dók Benzoe szapvan a bor• fin-mit.i- <ru borax sz p. au 
pattanna«-k ellen cárból szappan a bőr s , a- ia 
békéknél »•< mint kit t’enit•• szappan. Bei-«« tele fenyü- 
fiir lő-R7«npin é fenrii BUnpati H. ruer-féle gyér
mek szappan a zsenge kor részére 25 kr.

Berger-féle Potrosulfol-szappan
oyr, kiütés, börviszk« tegség es arcvörösség ellet., 

szeplő szappan igen hathatós.
Berger-féle kénes tejszappan 

mitesszer és arctis/tátlanság ellen. Tannin szappan 
izzadás és hajkihullas ellen.

Berger-féle fogszappan köcsögben
1 »7 rendes t.,vaknak. 2. sz. dohányosoknak. Ara 30 kr.. l leg.Óbb fogiSsztitó szer. A több, Berger fel. ezappano 
kát illetőleg utalunk a röpirat kra. < sak Bergeríe.o 
szappanokat kell kérni miután számtalan hatást .... 

utánzatok vannak. Gyár és főraktár
Q Hell A Comp Troppau

trdtajdl'l kitiuUin a ttniOköii gj«gjiterkiillit*s«i Beiikcu !"■ 
Kapható Osztr.-Magyarország összes gyógy­

szertáraiban.

rezus

Leszállított árak!

mélyen leszállított áron kiárúsítom
HT Legjobb alkalom olcsó és szép ruhák beszerzésére

Miutók ... a ZAVATZKY SZILÁRD
kl Vcill cl 111 cl 
bérmentve. divat- és vászonkereskedese Eperjesen.

&CXXXXXXXXXXXXXXXXXXIXXXXXXXXXXXXXXXXXXL*

□

DUPLA-MALATASOR
—• Szent István védjegygyei.

Hatásos szer vérszegénység, idegesség, emésztési zavarok, álmatlanság és 
gyöngeség ellen, továbbá ajánlva van lábbadozóknak és szoptató nőknek.

Ajánlják: dr. Ángyán, dr. Elischer, dr. Herczel, dr. Kétli. dr. Korányi, 
dr. Laufenauer és dr. Liebmann egyetemi tanár urak.

Kftjjlifit«’» Ií|><*r'i<*sí<*ii a Kőbányai Polgári Serfőzde r. t. raktárában: 

j-] Goldfinger Izidor és Oszvald D. utóda Csizsek Jenő uraknál.

bíASy \*a A,

2171—1900. tkvi sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
Az eperjesi kir. törvényszék, mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
l’rokop Mária végrehajtatónak Tupta 
Lőrinczné szül. Magocsi Paulina 
végrehajtást szenvedő elleni 240 kor 
tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtás 
ügyében az eperjesi kir. törvényszék az 
eperjesi kir. járásbíróság) területén levő 
Eperjes városban fekvő, az eperjes 
309. sz. tjkvben í. I. 528. hr. 15. összeír 
sz. alatt foglalt s />’. 13. és IS. sorsz. alat 
Tupta szül. Magócsi Paula nevén álk 
ingatlan jutalékra 1344 kor. kikiáltás 
árban az árverést elrendelte, és hogy 
a fentebb megjelölt ingatlan az 1900 
augusztus ho 23-ik napján d. e 
10 orakor ezen kir. törvényszék per 
tári helyiségében megtartandó nvilvá 
nos árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak 
bánatpénzül 13 kor. t készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírokban letenni.

Az eperjesi kir. törvényszék, mint 
telekkönyvi hatóság.

Eperjesen, 1900. május 29-ikén.

Urbán Gyula,
kir. tv széki bírt.
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27. szám

ASVAMŸVIZ

Kupbuto minden ¡óbb ¡nijnrbtre'/.edesben-
A cs. kir. törvényszéknek 1899. okt. 14-ikén 8130. sz. 
magas döntvénye értelmében csak nekünk egyedül van 

jogunk a «J. Klaps-toll» védőjegyet használni.

H

D 7 Ms.Nsnaez

R*

/A.K. EGYET

i

»

Csak ezzel a törvérysz. 
bej védőjegygyei valódi.

J. KLAPS 
feder 

CARL K'JHN&C? 
WIEN

Csak ezzel a törvénysz. 
bej. védőjegygyei valódi.

LONDON,
Chieí Office S. \V. 48 Brixton Road.

1 'Yiraktarak : 
Burmann, 
Angol India.

Agen. Zágráb. Algier. 
Amsterdam, 

H. Sanders, Rolcin 8.
Basel,

Szt. János gyógytár W. Kratz.
Belgrád,

Nikola A. Delini, gyógytár 
Mihály fejedelemhez, 

központi raktár Szerbia részére.
Berlin, C. Bologna. 

Bruxelles, 
Pharmacie Ch. 
Delacre & Co.
Budapest, 

Török J. 
Dr. Egger L. és J.

Cairo.
Cöln a. Rh., 

Noris. 
Debreczen.

Eich, Luxemburg. 
Schmidt P. gyógysz.

Issigeae,
Dordogne. Kopenhága, 

fabriken farma.
Milano, 

A. Bertoloni.
Malmö, Sevrige, 

Apót. Lejonet.
Nantes, 

Pharmacie C. Eredet.
Nápoly. Palermo 

Pái is.
Pharmacie française, 1 & 3, 

Place de la République, 
Pharmacie Daprey, 11, 

Rue des francs Bourgeois.
Prága. 
Róma, 

Corse, Agenzia del Policlinico 
Roubaix, 

Pharmacie F. Gerrath.
Sarajewo. 
Szeged. 

Temesvár.
Trieszt.

Velencze.
Vienne. Zürich

könyvek, akták, ok 
mányok és minden­
nemű iratok részére.

»»»«»»» Uótcr-fcle ••••••

H
'

o m I o kzat - testé k - gy á r
Kronsteiner Károly Bées, III., Hauptstr. 120.

Arany-érmekkel kitüntetre.

Főhercegi és hercegi uradalmak, cs. és kir. katonai 
ségek, vasutak, ipari-bánya és gyári társulata kiépítési vál­
lalatok, építőmesterek, úgyszintén gyári es ingat» tuM-kulaj- 
donosok szállítója. E homlokzat-festékek, melyek mészuen tololdhatók, 
száraz állapotban poralakban és 40 különböző mintában kilónkint 16 krtól 
fölfelé szállíttatnak éa * mi a festék sziutisztaságát illeti, azonos M 

olajfestékkel.
MIntakirtya, úgyszintén utasítás kívánatra Ingyen éa bénnentvs küldetik.

BF" Biztos
kereset

kínálkozik jó beszélőképességgel 
bíró, tisztességes személyeknek, kik 
állandó lakhelyükön az 1883. évi 
XXXI-ik törvényezikk értelmében 
sorsjegyeknek, állampapírok­
nak részletfizetésre való el­
adásával foglalkozni kivannak.

jjlllfallWWII 

váltóüzleti 
részvény társaság,

BUDAPEST,
Arany-Ján os- 

utcza 31.

/A.K. EGYETEM < Á
VEGYTANI Ih TÉZ Éti

KRISTÁLY
SZT LUKÁCSFŰROOI 

Í^JutECYIFORRÁS

13
I CÉH TISZTA

BICARBOHAT

KAPUATH* 
FÜSZERKERESKEDÉ5EKBEM 

VENDÉGLŐKBEN 
ÉS MIM0Eri VASÚTI .< ,

ÉTKEZŐ KOCSIBAN.
• ‘ r , • - - *

Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszer ellentállt az id< 
megpróbálásának, mert má. több mint 3( 
év óta megbízható, fájdalomcsillapító be 
dörzsölésként alkalmaztató köszvenynél. 
csúznál. tagszaggatasnal í-e meghűléseknél 
és az orvosok áltál bedörzsölesekre is 
mindig gyakrabban rendeltetik. A valód 
Horgony-Pain-Expeller. gyakorta florgony- 
Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, 
hanem igazi népszerű haziszer, melynek 
egy háztartásban sem kellene hiányozni 
40 kr., 70 kr és 1 írt. üvegenkénti árbai 
majdnem minden gyógyszertárban készlet 
ben van; foraktá» Török József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmá­
val igen óvatosak legyünk, mert több kiseb 
bértékii utánzat van forgalomban. Ki nem 
akar megkarosodni, az minden egyes üveget 
„Horgony“ védjegy és Richter ezégjegyzés 
nélkül mint nem valódit utasítsa vissza
RICHTER F. AD. és tarsa, RUDOLSTADT

rn. ét* kir. udvari t/allitók.

Nyilvános köszönet.
Wilhelm Ferencz úrnak, gyógy­

szerész Neunkirchenben. Alsó-Ausztria. 
A köszvény-ellenes és csúz-ellenes vér­
tisztító tea feltalálója.

Vértisztító köszvény- és csúznál.
Hogy a nyilvánosság elé lépek, az azért van, mert 

legelső sorban kötelességemnek tartom Wilhelm gyógy­
szerész úrnak (Neunkirchenben) legőrzintébb köszönete- 
met kifejezni azon szolgálatokért, a melyeket az ő vér­
tisztító teája fájdalma« csúzos bántalmaimnál tett és hogy 
továbbá másokat is, kik ezen rettenetes betegségben 
szenvednek, ezen kitűnő teára figyelmeztessek. Nem va­
gyok képes lerajzolni azon kínzó fájdalmakat, a melyeket 
3 éven keresztül minden időváltozásnál tagjaimban szen­
vedtem s a melyektől sem gyógyszerek, sem pedig kén­
fürdők használata Badenben (Bécs mellett) nem szaba­
dított meg. Álmatlanul forgolódtam éjjeken át ágyamban, 
étvágyam látszólag fogyott, kinézésem halovány lett és 
egész testi erőm fogyásnak indult. Fenti teának 4 heti 
használata után fájdalmaimtól nemcsak megszabadultam 
és attól most is szabad vagyok, daczára, hogy már 6 hét 
óta nem iszom teát, — hanem te«ti állapotom is javult. 
Meg vagyok róla győződv . hogy mindazok, kik hasonló 
szenvedésnél ezen tea használatához menekülnek, szintén 
úgy mint én, áldani fogják annak feltalálóját, Wilhelm 
Ferenczet. Kitűnő tisztelettel

Bút se hm- Streitieid gróinö,
féhadnagy neje.

Kiilôiilejçefsssc-g; : 
Egyedül valódi

Anthracentinta.

Továbbá minden fáid iró- 
és másolótinták.

Színes tinták, autograf- 
tinták és folyékony tus 
mérnökök s iskolák szá­
mára ; tintapor és kivo­
nat, bélyegző-festékek, 
másolható nyomófesté­
kek, ruhajelző-tinták, 
folyékony enyv, mézga,

— Syndetikon —
Eau de Labarraque

tintamaró víz.

Pecsétviasz és ostya.

LeonhardiÁgost
Bodenbach, az Elbe mellett

A bel- és külföld leg­
több irószerkereskedé- 
sében hapható.

BLlfLixió minőségű

asztali-borok
100 literenként (adó nélkül) «T» O—70 koronáig.

Üvegeit asztali-, pecsenye-, szamorodni- és aszú-borok
kifogástalanul és tisztán kezelve.

«« ♦♦ ** Jég'íjdTiíl'tÖt't

üvegeit kőbányai sör
Elsőrangú bortermelőkkel folytatott összeköttetéseimnél fogva azon kellemes 

helyzetben vagyok, hogy mélyen tisztelt vevőim legkényesebb igényeinek is 
megfelelhetek, miért is kérem, boraim megtekintése czéljából pinezéimet becses 
látogatásával megtisztelni és esetleges szükségleteit nálam fedezni

Borminták kívánatra, ingyen és bérmentve.

Oszvald Dániel utóda Csizsek Jenő
EPERJESEN.

mell- és gyomor-balzsamát
(a melyet az egészségügyi hatóság megvizsgált) 

az egész világ kedveli és mindenütt keresik Csak akkor valódi, 
ha az oldalt látható zöld, a törvényszéknél bejegyzett <ap.ácza>- 
védőjegvgyel van ellátva Fölülmulhatatlan szer minden 
tik elé»-, nifij-, gyomorbetegsés ellen 
stb., Iciilfsölo«; is kitünően Iliit ös sebet

Ecry próbaüveg bérmentesen 1 korona 4-0 fillér Széjjelküldés 
” c-siik előzetes fizetés esetén.

Thierry A. centifoliakenöcse
(csodakenőcsnek nevezik)

utolérhetetlen szívó erejű és gyógyító hatású. Operácziókat a leg­
több esetben fölöslegessé teszi. É kenőcscsel egy 14 éves, gyó­
gyíthatatlannak tartott csontszút, újabban pedig egy 22 éves 
rákszerű bajt gyógyítottak meg. Antiszeptikus és gyógyító hatású 

mindenféle seb gvuladásánál.
Próbatégely bérmentve 1 kor. 80 fill. Csak előzetes fizetés esetén küldjük meg. 

Óvakodjanak utánzatoktól és kerüljék az értéktelen 
úgynevezett házi-kenőcsöket s más efféléket. 

Czím: A. THIERRY. gyógyszertár és gyár a Vedöangyalhoz 
PREGRADA, Pragerhof felé, a déli vasút mentén.

= Prospektus inflyeu és bérmentve '- —
E szerek sohasem romlanak meg és jó azokat használatra 

készen a házban tartani. Az összes müveit államokban bejegyzett 
védőjegyeimnek utánzatát a törvény üldözi.

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében Eperjesen.


